

6 ਅਕਤੂਬਰ 2024

ਪਿੰਡੇਕੁਸਤ ਦੇ ਬਾਅਦ 20ਵਾਂ ਐਤਵਾਰ

ਰਸੂਲ ਬੋਮਾ ਦੇ ਲਈ ਧੰਨਵਾਦ, ਜਿਸਦਾ ਸ਼ੱਕ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਵਿੱਚ ਬਦਲ ਗਿਆ ਸੀ

ਅੱਯੂਬ ਅਧਿਆਇ 42 ਆਇਤਾਂ 1 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 6 ਤੀਕ

ਜ਼ਬੂਰਾਂ ਦੀ ਪੋਥੀ ਅਧਿਆਇ 40 ਆਇਤਾਂ 1 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 5 ਤੀਕ

ਪਹਿਲਾ ਪਤਰਸ ਅਧਿਆਇ 3 ਆਇਤਾਂ 1 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 9 ਤੀਕ

ਯੂਹੰਨਾ ਅਧਿਆਇ 20 ਆਇਤਾਂ 24 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 29 ਤੀਕ

ਮੁੱਖ ਆਇਤ: "ਧੰਨ ਉਹ ਜਿੰਨ੍ਹਾਂ ਨਹੀਂ ਵੇਖਿਆ ਤਾਂ ਵੀ ਪਰਤੀਤ ਕਰਦੇ ਹਨ।" (ਯੂਹੰਨਾ ਅਧਿਆਇ 20 ਆਇਤ 29)

ਮਸੀਹ ਵਿੱਚ ਅਜੀਜ਼ੋ, ਅਸੀਂ ਅੱਜ ਸਾਡੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੇ ਇੱਕ ਡੂੰਘੇ ਪਹਿਲੂ 'ਤੇ ਮਨਨ ਕਰਨ ਲਈ ਇਕੱਠੇ ਹੋਏ ਹਾਂ ਜਿਸ ਨੂੰ ਅਕਸਰ ਅਣਦੇਖਾ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ: ਯਾਨੀ ਸ਼ੱਕ ਤੋਂ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਤੱਕ ਦਾ ਸਫ਼ਰ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਰਸੂਲ ਬੋਮਾ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਅਕਸਰ ਉਸਨੂੰ ਸ਼ੱਕ ਕਰਨ ਦੇ ਲਈ ਹੀ ਯਾਦ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਅੱਜ ਅਸੀਂ ਖੋਜ ਕਰਾਂਗੇ ਕਿ ਕਿਵੇਂ ਉਸਦਾ ਸ਼ੱਕ ਇੱਕ ਡੂੰਘੇ, ਨਾ ਟੁਟਣ ਵਾਲੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਵਿੱਚ ਬਦਲ ਗਿਆ। ਅੱਜ ਸਾਡੇ ਸਾਹਮਣੇ ਰੱਖੇ ਗਏ ਹਵਾਲੇ, ਅੱਯੂਬ ਦੀ ਕਿਤਾਬ, ਜ਼ਬੂਰਾਂ ਦੀ ਪੋਥੀ, ਪਤਰਸ ਦਾ ਪਹਿਲਾ ਪੱਤਰ, ਅਤੇ ਯੂਹੰਨਾ ਦੀ ਇੰਜੀਲ ਤੋਂ, ਇਸੇ ਵਿਸ਼ੇ ਨੂੰ ਬੜੀ ਸੁੰਦਰਤਾ ਨਾਲ ਉਜਾਗਰ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਸੰਦੇਹ ਜਾਂ ਸ਼ੱਕ ਇੱਕ ਵਿਆਪਕ ਅਨੁਭਵ ਹੈ; ਅਸੀਂ ਸਾਰੇ ਅਜਿਹੇ ਪਲਾਂ ਦਾ ਸਾਮ੍ਹਣਾ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਜਦੋਂ ਸਾਡੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨੂੰ ਚੁਣੌਤੀ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਭਾਵੇਂ ਇਹ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਦੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ, ਅਣਸੁਲਝੀਆਂ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾਵਾਂ, ਜਾਂ ਸਾਡੀ ਹੋਂਦ ਦੇ ਰਹੱਸ ਹੀ ਕਿਉਂ ਨਾ ਹੋਣ। ਇਹਨਾਂ ਪਲਾਂ ਵਿੱਚ, ਅਸੀਂ ਬੋਮਾ ਦੇ ਜੀਵਨ ਤੋਂ ਅਤੇ ਬਾਈਬਲ ਦੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਅੰਸ਼ਾਂ ਤੋਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਉੱਤੇ ਅਸੀਂ ਅੱਜ ਮਨਨ ਕਰਾਂਗੇ, ਹੌਸਲਾ ਅਤੇ ਪ੍ਰੇਰਣਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ। ਆਓ ਅਸੀਂ ਬਾਈਬਲ ਦੇ ਅੱਜ ਤੇ ਪਾਠਾਂ ਨੂੰ ਡੂੰਘਿਆਈ ਨਾਲ ਪੜ੍ਹੀਏ ਅਤੇ ਸਿੱਖੀਏ ਕਿ ਸ਼ੱਕ ਅਸਲ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੀ ਡੂੰਘੀ ਸਮਝ ਅਤੇ ਅਨੁਭਵ ਕਿਵੇਂ ਲਿਆ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਪਹਿਲਾ ਵਿਚਾਰ. ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੀ ਪ੍ਰਭੂਤਾ 'ਤੇ ਭਰੋਸਾ (ਅੱਯੂਬ ਅਧਿਆਇ 42 ਆਇਤਾਂ 1 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 6 ਤੀਕ)

ਸਾਡੇ ਪਹਿਲੇ ਪਾਠ, ਅੱਯੂਬ ਵਿੱਚ, ਅਸੀਂ ਵੇਖਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਅੱਯੂਬ ਦਾ ਦੁੱਖ ਅਤੇ ਸ਼ੱਕ ਦਾ ਸਫ਼ਰ ਇੱਕ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਮੰਜ਼ਿਲ ਤੱਕ ਜਾ ਪਹੁੰਚਦਾ ਹੈ। ਵੱਡੇ ਨੁਕਸਾਨ ਅਤੇ ਨਿਰਾਸ਼ਾ ਨੂੰ ਸਹਿਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਅੱਯੂਬ ਨੇ ਪਰਮੇਸੁਰ ਨੂੰ ਅਚਰਜ ਭਰੇ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਵੇਖਿਆ। ਅੱਯੂਬ ਅਧਿਆਇ 42 ਆਇਤ 1 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 6 ਵਿੱਚ, ਅਸੀਂ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹਾਂ: "ਅੱਯੂਬ ਨੇ ਯਹੋਵਾਹ ਨੂੰ ਜਵਾਬ ਦਿੱਤਾ, "ਫੇਰ ਅੱਯੂਬ ਨੇ ਯਹੋਵਾਹ ਨੂੰ ਉੱਤਰ ਦੇ ਕੇ ਆਖਿਆ, ਮੈਂ ਜਾਣਦਾ ਹਾਂ ਭਈ ਤੂੰ ਸਭ ਕੁੱਝ ਕਰ ਸੱਕਦਾ ਹੈਂ, ਅਤੇ ਤੇਰਾ ਕੋਈ ਪਰੇਜਨ ਰੁਕ ਨਹੀਂ ਸੱਕਦਾ ਹੈ। ਏਹ ਕੌਣ ਹੈ, ਜਿਹੜਾ ਆਗਿਆਨਤਾ ਨਾਲ ਸਲਾਹ ਨੂੰ ਢੱਕਦਾ ਹੈ? ਏਸ ਲਈ ਮੈਂ ਉਹ ਬਕਿਆ ਜਿਹ ਨੂੰ ਮੈਂ ਨਾ ਸਮਝਿਆ। ਏਹ ਮੇਰੇ ਲਈ ਅਚਰਜ ਗੱਲਾਂ ਸਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮੈਂ ਨਹੀਂ ਜਾਣਦਾ ਸਾਂ! ਜ਼ਰਾ ਸੁਣ ਤੇ ਮੈਂ ਬੇਲਾਂਗਾ, ਮੈਂ ਤੈਥੋਂ ਸਵਾਲ ਕਰਦਾ ਹਾਂ, ਅਤੇ ਤੂੰ ਮੈਨੂੰ ਸਮਝਾ! ਮੈਂ ਤੇਰੇ ਵਿਖੇ ਸੁਣੀਆਂ ਸੁਣਾਈਆਂ ਗੱਲਾਂ ਸੁਣੀਆਂ, ਪਰ ਹੁਣ ਮੇਰੀ ਅੱਖ ਤੈਨੂੰ ਵੇਖਦੀ ਹੈ, ਏਸ ਲਈ ਮੈਂ ਆਪਣੇ ਆਪ ਤੋਂ ਘਿਣ ਕਰਦਾ ਹਾਂ, ਅਤੇ ਮੈਂ ਖ਼ਾਕ ਤੇ ਸੁਆਹ ਵਿੱਚ ਪਛਤਾਉਂਦਾ ਹਾਂ!" ਇੱਥੇ, ਅੱਯੂਬ ਨੇ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੀ ਪ੍ਰਭੂਤਾ ਨੂੰ ਸਵੀਕਾਰ ਕੀਤਾ। ਉਸਦੇ ਸ਼ੁਰੂਆਤੀ ਸਵਾਲ ਅਤੇ ਸੰਕੇ ਇਸ਼ੁਰੀ ਪ੍ਰਗਟਾਵੇ ਨਾਲ ਮਿਲੇ ਹੋਏ ਹਨ, ਜਿਹੜੇ ਉਸਨੂੰ ਤੇਬਾ ਅਤੇ ਨਿਮਰਤਾ ਦੇ ਸਥਾਨ ਵੱਲ ਲੈ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਸ਼ੱਕ ਤੋਂ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਵਿੱਚ ਇਹ ਪਰਿਵਰਤਨ ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਆਖਰਕਾਰ ਸਾਨੂੰ ਪਰਮੇਸੁਰ ਨਾਲ ਡੂੰਘੇ ਰਿਸ਼ਤੇ ਵੱਲ ਲੈ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਇਕ ਛੋਟੇ ਬੱਚੇ 'ਤੇ ਗੌਰ ਕਰੋ ਜਿਸ ਨੇ ਇਕ ਮੁਸ਼ਕਲ ਚੁਣੌਤੀ ਦਾ ਸਾਮ੍ਹਣਾ ਕੀਤਾ, ਆਪਣੀ ਕਾਬਲੀਅਤ ਵਿਚ ਸ਼ੱਕ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ। ਪਰ ਜਦੋਂ ਚੁਣੌਤੀ ਨੂੰ ਹੱਲਾਸ਼ੇਰੀ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਮਾਰਗਦਰਸ਼ਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਉਹ ਅਕਸਰ ਨਾ ਸਿਰਫ਼ ਸਫਲ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਬਲਕਿ ਨਵੇਂ ਆਤਮ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਾਲ ਉਭਰਦੇ ਹਨ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ, ਅੱਯੂਬ ਦਾ ਸਫ਼ਰ ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡੇ ਸੰਕਿਆਂ ਅਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ਾਂ ਦੁਆਰਾ, ਅਸੀਂ ਪਰਮੇਸੁਰ ਨੂੰ ਹੋਰ ਵੀ ਨੇੜਿਓਂ ਜਾਣ ਸਕਦੇ ਹਾਂ।

ਦੂਜਾ ਵਿਚਾਰ. ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੀ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਦੀ ਗਵਾਹੀ (ਜ਼ਬੂਰਾਂ ਦੀ ਪੋਥੀ ਅਧਿਆਇ 40 ਆਇਤਾਂ 1 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 5 ਤੀਕ)

ਸਾਡਾ ਇਹ ਜ਼ਬੂਰ ਅੱਜ ਧੰਨਵਾਦ ਅਤੇ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੀ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਦੀ ਮਾਨਤਾ ਦੇ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ ਨੂੰ ਹੋਰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਜ਼ਬੂਰਾਂ ਦੀ ਪੋਥੀ ਅਧਿਆਇ 40 ਆਇਤਾਂ 1 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 5 ਵਿਚ ਅਸੀਂ ਸੁਣਦੇ ਹਾਂ: "ਮੈਂ ਜਿਹੜਾ ਕਰ ਕੇ ਯਹੋਵਾਹ ਨੂੰ ਉਡੀਕਿਆ, ਅਤੇ ਉਸ ਨੇ ਮੇਰੀ ਵੱਲ ਝੁੱਕ ਕੇ ਮੇਰੀ ਦੁਹਾਈ ਸੁਣ ਲਈ। ਉਸ ਨੇ ਮੈਨੂੰ ਭਿਆਨਕ ਟੋਏ ਵਿੱਚੋਂ ਸਗੋਂ ਚਿਕੜ ਦੀ ਖੁੱਭਣ ਵਿੱਚੋਂ ਕੱਢ ਲਿਆ, ਅਤੇ ਮੇਰੇ ਪੈਰਾਂ ਨੂੰ ਚਟਾਨ ਉੱਤੇ ਰੱਖ ਕੇ ਮੇਰੀਆਂ ਚਾਲਾਂ ਨੂੰ ਦ੍ਰਿੜ੍ਹ ਕੀਤਾ। ਉਸ ਨੇ ਇੱਕ ਨਵਾਂ ਗੀਤ ਮੇਰੇ ਮੂੰਹ ਵਿੱਚ

ਪਾਇਆ, ਅਰਥਾਤ ਸਾਡੇ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੀ ਉਸਤਤ ਦਾ। ਬਹੁਤੇ ਵੇਖਣਗੇ ਅਤੇ ਡਰ ਜਾਣਗੇ, ਅਤੇ ਯਹੋਵਾਹ ਉੱਤੇ ਭਰੋਸਾ ਰੱਖਣਗੇ। ਧੰਨ ਹੈ ਉਹ ਪੁਰਸ਼ ਜਿਹੜਾ ਯਹੋਵਾਹ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਆਸਰਾ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਹੰਕਾਰੀਆਂ ਅਰ ਝੂਠੇ ਕੁਰਾਹੀਆਂ ਵੱਲ ਰੁੱਕ ਹੀ ਨਹੀਂ ਕਰਦਾ।। ਹੇ ਯਹੋਵਾਹ, ਮੇਰੇ ਪਰਮੇਸੁਰ, ਤੇਰੇ ਅਚਰਜ ਕੰਮ ਜਿਹੜੇ ਤੈਂ ਕੀਤੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਹਨ, ਨਾਲੇ ਤੇਰੇ ਉਪਾਓ ਜਿਹੜੇ ਸਾਡੇ ਲਈ ਹਨ, ਤੇਰਾ ਸ਼ਰੀਕ ਕੋਈ ਨਹੀਂ ਹੈ! ਜੇ ਮੈਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਖੋਲ੍ਹ ਕੇ ਦੱਸਾਂ, ਤਾਂ ਓਹ ਲੇਖਿਓਂ ਬਾਹਰ ਹਨ।" ਜ਼ਬੂਰਾਂ ਦਾ ਲਿਖਾਰੀ ਸ਼ੁਕਰਗੁਜ਼ਾਰੀ ਦੇ ਸਥਾਨ ਤੋਂ ਇਹ ਮੰਨਦੇ ਹੋਏ ਬੋਲਦਾ ਹੈ ਕਿ ਪਰਮੇਸੁਰ ਮਦਦ ਅਤੇ ਮੁਕਤੀ ਦਾ ਸਰੋਤ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਸ਼ੌਂਕਿਆਂ ਅਤੇ ਡਰਾਂ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਯਾਦ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ ਜਿੱਥੇ ਪਰਮੇਸੁਰ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਨਾਲ ਸਾਡੇ ਨਾਲ ਚੱਲਿਆ ਹੈ, ਸਾਡੇ ਸੰਘਰਸ਼ਾਂ ਨੂੰ ਉਸਦੀ ਚੰਗਿਆਈ ਦੀਆਂ ਗਵਾਹੀਆਂ ਵਿੱਚ ਬਦਲਦਾ ਹੈ। ਆਪਣੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਦੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਪਲਾਂ ਬਾਰੇ ਸੋਚੋ, ਜਿੱਥੇ ਤੁਸੀਂ ਅਨਿਸ਼ਚਿਤਤਾ ਜਾਂ ਸ਼ੱਕ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਮਿਆਂ ਦੌਰਾਨ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੀ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਦੀ ਝਲਕ ਨਹੀਂ ਵੇਖੀ ਸੀ? ਜਿਵੇਂ ਜ਼ਬੂਰਾਂ ਦਾ ਲਿਖਾਰੀ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੇ ਅਚੰਭੇ ਉੱਤੇ ਧਿਆਨ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਸਾਡੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਪਰਮੇਸੁਰ ਦੀ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਦੀਆਂ ਗਵਾਹੀਆਂ ਨਾਲ ਭਰੀ ਹੋਈਆਂ ਹਨ ਹੈ, ਜੇ ਸਾਡੇ ਸ਼ੱਕ ਨੂੰ ਉਸਤਤ ਵਿੱਚ ਬਦਲ ਸਕਦੀ ਹੈ।

ਤੀਜਾ ਵਿਚਾਰ. ਤੁਹਾਡੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਣ ਲਈ ਇੱਕ ਸੱਦਾ (ਪਹਿਲਾ ਪਤਰਸ ਅਧਿਆਇ 3 ਆਇਤਾਂ 1 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 9 ਤੀਕ)

ਪਹਿਲਾ ਪਤਰਸ ਦੀ ਪੜ੍ਹੀ ਵਿੱਚ, ਸਾਨੂੰ ਸਾਡੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨੂੰ ਇਸ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਜਿਉਣ ਦਾ ਸੱਦਾ ਮਿਲਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਮਸੀਹ ਦੇ ਪ੍ਰੇਮ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਪਤਰਸ ਵਿਸ਼ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਆਸ ਦਾ ਜਵਾਬ ਦੇਣ ਲਈ ਤਿਆਰ ਰਹਿਣ ਲਈ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਪਹਿਲਾ ਪਤਰਸ 3:1 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 9 ਵਿੱਚ, ਅਸੀਂ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹਾਂ: " ਇਸੇ ਪਰਕਾਰ ਹੇ ਪਤਨੀਓ, ਆਪਣਿਆਂ ਪਤੀਆਂ ਦੇ ਅਧੀਨ ਹੋਵੋ ਭਈ ਜੇ ਕੋਈ ਬਚਨ ਨਾ ਵੀ ਮੰਨਦੇ ਹੋਣ ਤਾਂ ਓਹ ਬਚਨ ਤੋਂ ਬਿਨਾ ਆਪਣੀਆਂ ਪਤਨੀਆਂ ਦੀ ਚਾਲ ਢਾਲ ਦੇ ਕਾਰਨ ਖਿੱਚੇ ਜਾਣ, ਜਿਸ ਵੇਲੇ ਓਹ ਤੁਹਾਡੀ ਪਵਿੱਤਰ ਚਾਲ ਢਾਲ ਨੂੰ ਜੋ ਅਦਬ ਦੇ ਨਾਲ ਹੋਵੇ ਵੇਖ ਲੈਣ ... ਇਸੇ ਤਰਾਂ ਹੇ ਪਤੀਓ, ਬੁੱਧ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਆਪਣੀਆਂ ਪਤਨੀਆਂ ਨਾਲ ਵੱਸੋ ਅਤੇ ਇਸਤ੍ਰੀ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਨਾਲੋਂ ਕੋਮਲ ਸਰੀਰ ਜਾਣ ਕੇ ਅਤੇ ਇਹ ਭੀ ਭਈ ਤੁਸੀਂ ਦੋਵੇਂ ਜੀਵਨ ਦੀ ਬਖ਼ਸ਼ੀਸ਼ ਦੇ ਸਾਂਝੇ ਅਧਕਾਰੀ ਹੋ ਉਹ ਦਾ ਆਦਰ ਕਰੋ...ਤੁਸੀਂ ਸੱਭੇ ਇੱਕ ਮਨ ਹੋਵੋ, ਆਪੋ ਵਿੱਚੀਂ ਦਰਦੀ ਬਣੋ, ਭਰਪੱਣ ਦਾ ਪ੍ਰੇਮ ਰੱਖੋ, ਤਰਸਵਾਨ ਅਤੇ ਮਨ ਦੇ ਹਲੀਮ ਹੋਵੋ ਬੁਰਿਆਈ ਦੇ ਬਦਲੇ ਬੁਰਿਆਈ ਨਾ ਕਰੋ ਅਤੇ ਗਾਲ ਦੇ ਬਦਲੇ ਗਾਲ ਨਾ ਕੱਢੋ ਸਗੋਂ ਉਲਟੇ ਅਸੀਸ ਦਿਓ ਕਿਉਂ ਜੋ ਤੁਸੀਂ ਇਸੇ ਦੇ ਲਈ ਸੱਦੇ ਗਏ ਤਾਂ ਜੋ ਅਸੀਸ ਦੇ ਅਧਕਾਰੀ ਹੋਵੋ।" ਇਹ ਹਵਾਲਾ ਸਾਨੂੰ ਯਾਦ ਦਿਵਾਉਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡੇ ਕੰਮ ਸਾਡੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੇ ਪ੍ਰਮਾਣ ਵਜੋਂ ਸ਼ੱਕ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਕੰਮ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਪ੍ਰੇਮ, ਹਮਦਰਦੀ ਅਤੇ ਨਿਮਰਤਾ ਦੁਆਰਾ ਆਪਣੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨੂੰ ਬਾਹਰ ਰੱਖਣਾ ਇੱਕ ਅਜਿਹਾ ਮਾਹੌਲ ਪੈਦਾ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ ਸ਼ੱਕ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਬਦਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਗੁਣਬਾਜ਼ੀ ਜਾਂ ਟਕਰਾਅ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰ ਰਹੇ ਭਾਈਚਾਰੇ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ। ਜਦੋਂ ਵਿਅਕਤੀ ਗੁੱਸੇ ਜਾਂ ਨਾਰਾਜ਼ਗੀ ਦੀ ਬਜਾਏ ਪ੍ਰੇਮ ਅਤੇ ਕਿਰਪਾ ਨਾਲ ਜਵਾਬ ਦੇਣ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਤਾਂ ਇਹ ਸੁਲ੍ਹਾ-ਸਫ਼ਾਈ ਅਤੇ ਤੰਦਰੁਸਤੀ ਵੱਲ ਅਗਵਾਈ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਸਾਡਾ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਸਿਰਫ਼ ਸਾਡੀ ਮਾਨਤਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਹੀ ਨਹੀਂ, ਸਗੋਂ ਸਾਡੇ ਕੰਮਾਂ ਵਿੱਚ ਵੀ ਪ੍ਰਗਟ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਦੂਜਿਆਂ ਨੂੰ ਮਸੀਹ ਵੱਲ ਖਿੱਚ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਚੌਥਾ ਵਿਚਾਰ. ਸ਼ੱਕ ਦਾ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਵਿੱਚ ਤਬਦੀਲ ਹੋਣਾ (ਯੂਹੰਨਾ ਅਧਿਆਇ 20 ਆਇਤਾਂ 24 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 29 ਤੀਕ)

ਅੰਤ ਵਿੱਚ, ਅਸੀਂ ਯੂਹੰਨਾ ਦੀ ਇੰਜੀਲ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਦੇ ਹਾਂ, ਜਿੱਥੇ ਸਾਨੂੰ ਥੋਮਾ ਦਾ ਵਰਣਨ ਮਿਲਦਾ ਹੈ, ਜਿਸਨੂੰ ਅਕਸਰ "ਸ਼ੱਕੀ ਥੋਮਾ" ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਯੂਹੰਨਾ ਅਧਿਆਇ 20 ਆਇਤਾਂ 24 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 29 ਵਿੱਚ, ਅਸੀਂ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹਾਂ: "ਅਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਬਾਰਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਥੋਮਾ ਜਿਹੜਾ ਦੀਦਮੁਸ ਕਰਕੇ ਸੱਦੀਦਾ ਹੈ ਜਾਂ ਯਿਸੂ ਆਇਆ ਤਾਂ ਉਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾ ਸੀ ਤਦ ਹੋਰਨਾਂ ਚੇਲਿਆਂ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਕਿਹਾ, ਅਸਾਂ ਪ੍ਰਭੂ ਨੂੰ ਵੇਖਿਆ ਹੈ! ਪਰ ਉਸ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, ਜਿੰਨਾ ਚਿਰ ਮੈਂ ਉਹ ਦੇ ਹੱਥਾਂ ਵਿੱਚ ਕਿੱਲਾਂ ਦਾ ਨਿਸ਼ਾਨ ਨਾ ਵੇਖਾਂ ਅਤੇ ਕਿੱਲਾਂ ਦੇ ਨਿਸ਼ਾਨ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਉਂਗਲ ਨਾ ਵਾੜਾਂ ਅਰ ਉਹ ਦੀ ਵੱਖੀ ਵਿੱਚ ਆਪਣਾ ਹੱਥ ਨਾ ਵਾੜਾਂ ਉੱਨਾ ਚਿਰ ਮੈਂ ਕਦੇ ਸਤ ਨਾ ਮੰਨਾਂਗਾ।। ਅੱਠਾਂ ਦਿਨਾਂ ਪਿੱਛੋਂ ਉਹ ਦੇ ਚੇਲੇ ਫੇਰ ਅੰਦਰ ਸਨ ਅਤੇ ਥੋਮਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਸੀ। ਬੁਰੇ ਵੱਜੇ ਹੋਏ ਯਿਸੂ ਆਇਆ ਅਤੇ ਵਿਚਕਾਰ ਖਲੇ ਕੇ ਬੋਲਿਆ, ਤੁਹਾਡੀ ਸ਼ਾਂਤੀ ਹੋਵੇ ਫੇਰ ਉਹ ਨੇ ਥੋਮਾ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, ਆਪਣੀ ਉਂਗਲ ਉਰੇ ਕਰ ਅਤੇ ਮੇਰੇ ਹੱਥਾਂ ਨੂੰ ਵੇਖ ਅਰ ਆਪਣਾ ਹੱਥ ਉਰੇ ਕਰ ਕੇ ਮੇਰੀ ਵੱਖੀ ਵਿੱਚ ਵਾੜ ਅਤੇ ਬੇਪਰਤੀਤਾ ਨਾ ਹੋ ਸਗੋਂ ਪਰਤੀਤਮਾਨ ਹੋ ਥੋਮਾ ਨੇ ਉਹ ਨੂੰ ਉੱਤਰ ਦਿੱਤਾ, ਹੇ ਮੇਰੇ ਪ੍ਰਭੂ ਅਤੇ ਮੇਰੇ ਪਰਮੇਸੁਰ! ਯਿਸੂ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, ਤੈਂ ਜੋ ਮੈਨੂੰ ਵੇਖਿਆ ਇਸੇ ਕਰਕੇ ਪਰਤੀਤ ਕੀਤੀ ਹੈ? ਧੰਨ ਉਹ ਜਿੰਨ੍ਹਾਂ ਨਹੀਂ ਵੇਖਿਆ ਤਾਂ ਵੀ ਪਰਤੀਤ ਕਰਦੇ ਹਨ।।" ਇਸ ਹਵਾਲੇ ਵਿੱਚ, ਅਸੀਂ ਥੋਮਾ ਦੇ ਸ਼ੱਕ ਨੂੰ

ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਵਿੱਚ ਬਦਲਦੇ ਹੋਏ ਵੇਖਦੇ ਹਾਂ, ਉਹ ਥੋਮਾ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਜ਼ਖ਼ਮਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਨ ਲਈ ਸੱਦਾ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਇਹ ਪਲ ਨਾ ਸਿਰਫ਼ ਥੋਮਾ ਦੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੀ ਪੁਸ਼ਟੀ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਸਗੋਂ ਇਹ ਵੀ ਯਾਦ ਦਿਵਾਉਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸ਼ੱਕ ਦਾ ਅੰਤ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਸ਼ੰਕਿਆਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨ ਦਿੰਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਸਾਨੂੰ ਥੋਮਾ ਦੀ ਮੁਲਾਕਾਤ ਵਾਂਗ ਭਰੋਸਾ ਅਤੇ ਪ੍ਰਮਾਣਿਕਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਯਿਸੂ ਨੇ ਉਸਨੂੰ ਬਦਲ ਦਿੱਤਾ, ਮਸੀਹ ਦੇ ਨਾਲ ਸਾਡੀਆਂ ਮੁਲਾਕਾਤਾਂ ਸਾਡੇ ਸ਼ੰਕਿਆਂ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਵਿੱਚ ਬਦਲ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ, ਖਾਸ ਤੌਰ 'ਤੇ ਯਿਸੂ ਦੇ ਜੀ ਉੱਠਣ ਦੇ ਬਾਰੇ ਉਸਦੇ ਸ਼ੁਰੂਆਤੀ ਸੰਦੇਹ ਲਈ ਜਾਣੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।

ਪਹਿਲਾ. ਪਛਾਣ ਅਤੇ ਪਿਛੋਕੜ

- **ਨਾਮ:** ਥੋਮਾ ਨੂੰ ਅਰਾਮੀ ਨਾਮ "ਦੀਦਮੁਸ" ਨਾਉਂ ਤੋਂ ਵੀ ਜਾਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜਿਸਦਾ ਅਰਥ "ਜੁੜਵਾਂ" ਤੋਂ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਬਾਈਬਲ ਉਸ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਜਾਂ ਪਿਛੋਕੜ ਬਾਰੇ ਜ਼ਿਆਦਾ ਜਾਣਕਾਰੀ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦੀ।

- **ਯਿਸੂ ਦਾ ਚੇਲਾ:** ਉਹ ਯਿਸੂ ਦੁਆਰਾ ਚੁਣੇ ਗਏ ਬਾਰਾਂ ਰਸੂਲਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਸੀ, ਅਤੇ ਉਸਨੇ ਮਸੀਹ ਦੀ ਸੇਵਾਕਾਈ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਈ ਸੀ।

ਦੂਜਾ. ਉਸਦੀ ਸ਼ਖਸੀਅਤ ਦੇ ਗੁਣ

- **ਸ਼ੱਕ ਕਰਨਾ ਫਿਰ ਵੀ ਵਫ਼ਾਦਾਰ ਰਹਿਣਾ:** ਥੋਮਾ ਨੂੰ ਯਿਸੂ ਦੇ ਜੀ ਉੱਠਣ ਬਾਰੇ ਸ਼ੱਕ ਦੇ ਕਾਰਨ ਅਕਸਰ ਸ਼ੱਕੀ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਹਾਲਾਂਕਿ, ਉਸਨੂੰ ਇੱਕ ਵਫ਼ਾਦਾਰ ਅਤੇ ਵਚਨਬੱਧ ਚੇਲੇ ਰਹਿਣ ਵਜੋਂ ਵੀ ਦਰਸਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਉਦਾਹਰਨ ਲਈ, ਯੂਹੰਨਾ 11:16 ਵਿੱਚ, ਜਦੋਂ ਯਿਸੂ ਯਹੂਦਿਯਾ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਜਾਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਥੋਮਾ ਨੇ ਉਸਦੇ ਨਾਲ ਜਾਣ ਦੀ ਇੱਛਾ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤੀ, ਭਾਵੇਂ ਇਸਦਾ ਮਤਲਬ ਮੌਤ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਹੋਵੇ।

ਤੀਜਾ. ਜੀ ਉੱਠਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਮੁਲਾਕਾਤ

- **ਸ਼ੱਕ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ:** ਥੋਮਾ ਦੇ ਨਾਲ ਜੁੜੀ ਹੋਈ ਸਭਨਾਂ ਤੋਂ ਅਨੋਖੀ ਕਹਾਣੀ ਯੂਹੰਨਾ 20:24 ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 29 ਵਿੱਚ ਮਿਲਦੀ ਹੈ। ਯਿਸੂ ਦੇ ਜੀ ਉੱਠਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਉਹ ਦੂਜੇ ਚੇਲਿਆਂ ਦੇ ਸਾਮ੍ਹਣੇ ਪ੍ਰਗਟ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਪਰ ਥੋਮਾ ਮੌਜੂਦ ਨਹੀਂ ਸੀ। ਜਦੋਂ ਉਹ ਉਸਨੂੰ ਜੀ ਉੱਠੇ ਮਸੀਹ ਬਾਰੇ ਦੱਸਦੇ ਹਨ, ਤਾਂ ਉਹ ਸੰਦੇਹ ਨਾਲ ਜ਼ੋਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਉਦੋਂ ਤੱਕ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਹੀਂ ਕਰੇਗਾ ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਉਹ ਯਿਸੂ ਦੇ ਜ਼ਖ਼ਮਾਂ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਵੇਖ ਲੈਂਦਾ। ਜਦੋਂ ਯਿਸੂ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਗਟ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਥੋਮਾ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਜ਼ਖ਼ਮਾਂ ਨੂੰ ਛੂਹਣ ਲਈ ਸੱਦਾ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਥੋਮਾ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੀ ਡੂੰਘੀ ਘੋਸ਼ਣਾ ਨਾਲ ਜਵਾਬ ਦਿੰਦਾ ਹੈ: "ਹੇ ਮੇਰੇ ਪ੍ਰਭੂ, ਮੇਰੇ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ!" ਇਹ ਪਲ ਥੋਮਾ ਲਈ ਸ਼ੱਕ ਤੋਂ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਤੱਕ ਇੱਕ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਤਬਦੀਲੀ ਦੀ ਨਿਸ਼ਾਨਦੇਹੀ ਕਰਦਾ ਹੈ।

ਚੌਥਾ. ਧਰਮ-ਵਿਗਿਆਨਕ ਮਹੱਤਤਾ

- **ਧੰਨ ਹਨ ਉਹ ਜਿਹੜੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਦੇ ਹਨ:** ਥੋਮਾ ਨੂੰ ਯਿਸੂ ਦਾ ਜਵਾਬ ਮਸੀਹੀ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਧਰਮ ਵਿਗਿਆਨਕ ਵਿਸ਼ੇ ਨੂੰ ਉਜਾਗਰ ਕਰਦਾ ਹੈ: ਬਿਨਾਂ ਦੇਖੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਨਾ। ਉਹ ਕਹਿੰਦਾ ਹੈ, "ਧੰਨ ਉਹ ਜਿੰਨ੍ਹਾਂ ਨਹੀਂ ਵੇਖਿਆ ਤਾਂ ਵੀ ਪਰਤੀਤ ਕਰਦੇ ਹਨ।" ਇਹ ਵਿਸ਼ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਸੰਸਾਰਿਕ ਸਬੂਤ ਦੀ ਬਜਾਏ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਅਤੇ ਨਿਰਧਾਰ ਦੇ ਅਧਾਰ ਤੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਨ ਲਈ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਦਾ ਹੈ।

- **ਸ਼ੱਕ ਦਾ ਨਿਸ਼ਾਨ:** ਥੋਮਾ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਸੰਘਰਸ਼ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ, ਜਿਸਦਾ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸੀ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਉਸਦੀ ਕਹਾਣੀ ਉਹਨਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਮੇਲ ਖਾਂਦੀ ਹੈ, ਜੋ ਸ਼ੱਕ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਇਹ ਭਰੋਸਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਵਾਲ ਪੁੱਛਣਾ ਅਤੇ ਖੋਜ ਕਰਨਾ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੀ ਸਫ਼ਰ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਹੈ।

ਪੰਜਵਾਂ. ਵਿਰਾਸਤ

- **ਰਸੂਲੀ ਸੇਵਾ:** ਪਰੰਪਰਾ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ, ਥੋਮਾ ਨੇ ਖੁਸ਼ਬਖ਼ਰੀ ਦਾ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਭਾਰਤ ਦੀ ਸਫ਼ਰ ਕੀਤੀ, ਜਿੱਥੇ ਉਸਨੂੰ ਥੋਮਾ ਕ੍ਰਿਸਚਿਅਨ ਚਰਚ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕੀਤੀ, ਜਿਸਨੂੰ ਸੀਰੀਅਨ ਮਸੀਹੀ ਵੀ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਉਸਦੇ ਮਿਸ਼ਨਰੀ ਕੰਮ ਦਾ ਇੱਕ ਸਥਾਈ ਪ੍ਰਭਾਵ ਸੀ, ਅਤੇ ਉਸਨੂੰ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਮਸੀਹੀ ਸੰਪਰਦਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਸੰਤ ਵਜੋਂ ਸਤਿਕਾਰਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

- **ਤਿਉਹਾਰ ਦੇ ਦਿਨ:** ਪੱਛਮੀ ਕਲੀਸਿਯਾਵਾਂ ਵਿੱਚ, ਥੋਮਾ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ 3 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਮਨਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਪੂਰਬੀ ਆਰਥੋਡਾਕਸ ਕਲੀਸਿਯਾਵਾਂ ਵਿੱਚ, ਉਸ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ ਪਾਸਕਾ (ਅਰਥਾਤ ਈਸਟਰ) ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪਹਿਲੇ ਐਤਵਾਰ ਨੂੰ ਮਨਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਛੱਠਾ. ਵਿਸ਼ਵਾਸੀਆਂ ਲਈ ਉਤਸ਼ਾਹ

• **ਸ਼ੱਕ ਨੂੰ ਅਪਣਾਉਣਾ:** ਥੋਮਾ ਦੀ ਕਹਾਣੀ ਮਸੀਹੀਆਂ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਸ਼ੱਕ ਡੂੰਘੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦਾ ਰਾਹ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਉਸਦੇ ਸ਼ੁਰੂਆਤੀ ਸ਼ੱਕ ਨੇ ਉਸਨੂੰ ਇੱਕ ਰਸੂਲ ਹੋਣ ਦੇ ਅਯੋਗ ਨਹੀਂ ਠਹਿਰਾਇਆ; ਇਸ ਦੀ ਬਜਾਏ, ਇਸਨੇ ਮਸੀਹ ਦੇ ਲਈ ਉਸਨੂੰ ਬਦਲ ਦੇਣ ਵਾਲੀ ਸ਼ਕਤੀ ਨੂੰ ਉਜਾਗਰ ਕੀਤਾ।

• **ਸ਼ੱਕ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਲਈ ਉਮੀਦ:** ਉਹਨਾਂ ਲਈ ਜੋ ਆਪਣੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਾਲ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਥੋਮਾ ਇੱਕ ਯਾਦਗਾਰੀ ਹੈ ਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਸਾਨੂੰ ਸਾਡੇ ਸ਼ੱਕ ਵਿੱਚ ਮਿਲਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਅਸੀਂ ਸਮਝ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੀ ਖੋਜ ਕਰੀਏ।

ਸੰਖੇਪ ਵਿੱਚ, ਰਸੂਲ ਥੋਮਾ ਦੀ ਸ਼ੱਕ ਤੋਂ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਤੱਕ ਦੀ ਸਫ਼ਰ ਉਹਨਾਂ ਸੰਘਰਸ਼ਾਂ ਦਾ ਉਦਾਹਰਣ ਦਿੰਦੀ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਲੋਕ ਆਪਣੇ ਆਤਮਿਕ ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਉਸਦੀ ਕਹਾਣੀ ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਸਵਾਲਾਂ ਦਾ ਇਕਰਾਰ ਕਰਨ, ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਨੂੰ ਮਿਲਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਨ, ਅਤੇ ਅੰਤ ਵਿੱਚ ਉਹਨਾਂ ਅਨੁਭਵਾਂ ਦੁਆਰਾ ਸਾਡੀ ਨਿਹਚਾ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਲਈ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਦੀ ਹੈ।

ਇਸ ਸੰਦੇਸ਼ ਦਾ ਸਾਰ

ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਥੋਮਾ ਦੇ ਜੀਵਨ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਸਾਨੂੰ ਯਾਦ ਦਿਵਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸ਼ੱਕ ਸਾਡੀ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੀ ਸਫ਼ਰ ਦਾ ਇੱਕ ਕੁਦਰਤੀ ਹਿੱਸਾ ਹੈ। ਜਿਵੇਂ ਅੱਯੂਬ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਪ੍ਰਭੂਤਾ ਦੀ ਖੋਜ ਕੀਤੀ, ਜ਼ਬੂਰਾਂ ਦੇ ਲਿਖਾਰੀ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਦੀ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਦਾ ਜਸ਼ਨ ਮਨਾਇਆ, ਅਤੇ ਪਤਰਸ ਨੇ ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੀ ਨਿਹਚਾ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਣ ਲਈ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕੀਤਾ, ਥੋਮਾ ਦੀ ਕਹਾਣੀ ਸਾਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦੀ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡੇ ਸ਼ੱਕ ਡੂੰਘੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਵੱਲ ਲੈ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਸਾਡੇ ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ, ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਸੰਕਿਆਂ ਤੋਂ ਭੱਜਣਾ ਨਹੀਂ ਚਾਹੀਦਾ, ਸਗੋਂ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਕੋਲ ਲਿਆਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਇਹ ਭਰੋਸਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਕਿ ਉਹ ਸਾਡੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨਾਂ ਵਿੱਚ ਸਾਨੂੰ ਮਿਲੇਗਾ। ਆਓ ਅਸੀਂ ਥੋਮਾ ਦੀ ਘੋਸ਼ਣਾ ਨੂੰ ਦੁਹਰਾਈਏ, "ਹੇ ਮੇਰੇ ਪ੍ਰਭੂ, ਮੇਰੇ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ," ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਮਸੀਹ ਦੀ ਮੌਜੂਦਗੀ ਦੇ ਭਰੋਸੇ ਦੁਆਰਾ ਆਪਣੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨੂੰ ਡੂੰਘਾ ਕਰਦੇ ਹਾਂ। ਅੱਜ ਦੇ ਉਪਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਸਮਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ, ਆਓ ਇਕੱਠੇ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਕਰੀਏ:

ਆਓ ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਕਰੀਏ

ਹੇ ਸੁਰਗੀ ਪਿਤਾ, ਅਸੀਂ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੀ ਦਾਤ ਅਤੇ ਸਾਡੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਆਏ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਉਦਾਹਰਣ ਲਈ ਤੁਹਾਡਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦੇ ਹਾਂ। ਰਸੂਲ ਥੋਮਾ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਉਸ ਦੇ ਸ਼ੱਕ ਨੇ ਉਸ ਦੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੀ ਡੂੰਘਿਆਈ ਨਾਲ ਪੁਸ਼ਟੀ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਸਾਡੇ ਸੰਕਿਆਂ ਨੂੰ ਤੇਰੇ ਅੱਗੇ ਲਿਆਉਣ ਵਿੱਚ ਸਾਡੀ ਮਦਦ ਇਹ ਜਾਣਦੇ ਹੋਏ ਕਰ ਕਿ ਤੂੰ ਇੱਕ ਅਜਿਹਾ ਪਰਮੇਸ਼ੁਰ ਹੈਂ ਜੋ ਸਾਡੀ ਅਨਿਸ਼ਚਿਤਤਾ ਵਿੱਚ ਸਾਨੂੰ ਮਿਲਦਾ ਹੈ। ਸਾਡੇ ਮਨਾਂ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰ, ਸਾਡੀਆਂ ਆਤਮਾਵਾਂ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰ, ਅਤੇ ਸਾਡੀ ਨਿਹਚਾ ਨੂੰ ਡੂੰਘਾ ਕਰ, ਕਿਉਂਕਿ ਅਸੀਂ ਤੈਨੂੰ ਵਧੇਰੇ ਨਜ਼ਦੀਕੀ ਨਾਲ ਪਾਲਣਾ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਦੇ ਹਾਂ। ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ ਤੇਰੀ ਵਫ਼ਾਦਾਰੀ ਲਈ ਸ਼ੁਕਰਗੁਜ਼ਾਰ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਾਂ, ਅਤੇ ਅਸੀਂ ਤੇਰੀ ਉਮੀਦ ਨੂੰ ਦੂਜਿਆਂ ਨਾਲ ਸਾਂਝਾ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ। ਯਿਸੂ ਦੇ ਨਾਮ ਵਿੱਚ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਕਰਦੇ ਹਾਂ। ਅਮੀਨ।